

致：九龍城區議會主席  
潘國華 先生

**促請政府盡快檢討申請機制  
加強打擊「假難民」留港犯案**

最近本港「假難民」數字有上升趨勢。當中主要來自南亞及非洲國家，並透過濫用酷刑聲請機制留港。他們聲稱在來源地會受到迫害，而在申請留港其間獲發俗稱「行街紙」的臨時身份證明書後即被黑社會所招攬。而根據警方一月底公布數字顯示，去年涉及刑事罪行被捕的持行街紙非華裔人士多達一千一百多名，較前年大幅上升六成七，更是五年前的一倍。我們相當關注酷刑聲請機制被濫用問題，在此促請政府盡快檢討申請機制及加強打擊「假難民」留港犯案。

「假難民」透過來源地的中介人安排來港提出免遭返聲請，而因審理個案需時，以及上訴委員會資源有限，一般需時半年至一年處理每一宗酷刑聲請個案，更甚者需時數年才完成審理，其間「假難民」可以申請法律援助及領取經濟援助，當中花費公帑更每年逾六億元。

而「假難民」亦對本港治安構成威脅，一眾被捕的持「行街紙」非華裔人士涉及毒品、傷人及嚴重毆打、店舖及雜項盜竊等刑事罪行，上年更有二十三人因參與黑社會活動而被捕，較前年只有三人大幅增加近七倍。

本會建議當局檢討酷刑聲請機制，對部份高風險輸出「假難民」國家設立預檢措施，打擊不法及濫用機制行為。例如設立電子簽證，加強對有關地區來港人事來港前的背景審核工作，阻止不法份子利用機制來港犯案及減低對公帑的負擔。本會亦希望執法當局加強區內人手巡察，防止「假難民」於區內犯案，嚴厲打擊各種不法行為。

九龍城區議員  
梁美芬 左匯雄 楊永杰  
張仁康 鄭利明 勞超傑  
何華漢 林 博 余志榮  
丁健華 梁婉婷  
二零一六年三月二日